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Beredinung der Holztonftruttionen.

S
eredimtng der an beiden Cuden frei anfliegenden
Criger.

a) Belajtung durd) Cingellajten
Jjt ein frel auf zwei Stiigen liegender Yrdger durch
cine Yaft P belaftet, jo 1ird bicfe Laft auf die beiden Stiiten
fibertragen, und bdiefe mitfjen den itberfragenen Lajten einen
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1) Damit feine Drehung entjteht, muk die Summe
ber ftatijchen Momente anf jeden beliebigen Dreh-
punft = Null fein;

2) damit feine Vewequng im [otrechten Smme ent:
ftebt, mufy die Summe der [ofrecht mwictenden
Rrifte = Yull fein.

i Bur Grmittelung ber erjten Gleichgewichtzbedingung
_ Tig. 2, | Dejeichnen wiv allgemein die vedhtédrehe nden Womente
P | als pofitiv, die (infsdrehenden a8 negativ. Dann
’\— @ b E | Tautet unter Ynnahme, 3. B. ded Punfted B, als Dreb-
A B punft die Gleichgewidhtzbedingung
0 =y [ Al—Pb=0
' ' P.b :
und Hieraud A — (16)
..P l
() () Wit A al@ Drehpunkt angenommen, jo wird
A B —Bl+4+Pa=0
, | 3
[] E] | und hieraus B=— il .2 (17
2 P
e Within A+ B= 11“ +1 =P
er ; 1 e ] b. ). bie beiden aufiwictd gerichteten Wuflagervealtionen
A 2 finb = "Da‘.L: _n[nui?rt»:\ gerichteten &E[it, u_u_miit aljo and) die
a >| aweite Gleichgeridytsbedingung erfitllt ijt.
k_ Mus (16) wnd (17) folgt:
- ATERD
Iz B == a
e R et el \ b. . die Aujlagerveattionen verhalten fich wngetehrt wic die
I B | Hebelarme.
o R Tt 5 Bur Bilbung dez Biequngdmontentes fitv cine beliebige
! ; Stelle C denfe man fich den Trdger in C-burchjchnitten,
‘ ig. 326, und es exgeben fich folgende Momentengleichungen:
T i ‘ WVon den linfs liegenden Krditen:
i ks | Mce—=A@+x)—P.x
’ : 9.1 Mc=Aa—x(P—A).
A o ; = i :
By TR : Da (P — A) pojitiv, ift der zweite Wert unbedingt negativ,
i i ! b ber Wert von Me wird dedhald am guoften, b, D
= i i : — M max, wenn x (P— A) am fleinjten, d. §. wenn x = 0
i i ' ‘ with (ba P — A in jedem Fall cine bejtimmte unberdnder-
i ' i 1 liche Grofge darftellt). €8 wird damm:
: = Mmax =Aa
e o —— b ' P
e e | unbd da A= D,
[ — b — | 5
' = | fo Wi Mmax = ¥ ca.b.
entjprechenden Widerftand entgegenjepen.  Diefer Wider= el 1 ] |
tand, oder der Geqendund, der Auflagerveattion ges ‘ Wird bag Moment von rvedhts gebiloet, dann mird:
namnt wirh, fam an Stelle der Stitbe ald aufvirts ge- | Me= —B(b—x).

vichtete Rraft angebracht werden, Fig. 326.

Damit Gleichgervicht in diefem Spjtem mit nur lot-
vecht wirenben Krdften vorhanbden ijt, mitffen die folgen= |
den Gleichgewichtabedingungen exfitllt fein: |

Me wird jomit wachjen mit abnehmendem x wnd am
griffiten werben, wenn x = o with; bann witd Me=
M max und

Mmax = — Bb.
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Da B = l] S
i P
jo witd Mmax = — I ab.

&8 evgicht fich Dicraus, dafy der abjolute LWert des
Biegungdmomented (0. h. der Wert ohne Beritdjicytigung
bes Vorzeichens) derfelbe ift, gleichviel, ob bas Moment
pon den [inf&- obev dben rechtslieqenden Krdjten gebiloet wird,

Pet dem durch eine Eingellaft beanfprudhten Triger
liegt fomit bev geftbrliche Duerfdhnitt im Wngriffspuntt
der Yajt, und el witd

1_)
M max = | 1o e S R Y 2 L
und jomit nach Formel ()
. Pab |
W = 0,0166 | (19)
b nad) Fovmel (11)
Pal
bh?—0,1 ']i ! (19a)

Betfpiel: Esfei(Fig. 827): P = 2000 kg,
a—200 cm,
b =300 cm,
= b0 em,
Fig. 327,
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Dann ift:
2000 . 200 . 300

W = 0,0166 —
200

— 3984,
Nad) der Tabelle Seite 105 tonnen folgende Thuer-
jdnitte vevivenbet werben:
22 %X 33, q =726 qecm, W = 3976,
29 X 29, q =841 gem, W = 4096,
24 % 32, q = T68 qcm, W = 4096.

BWird a =b =, b. 0. greift die Lajt in der Tntiger

oL
; s = Pl

mitte an, dann witdh W = 0,0166 s e (20)

und bh? = (01 2 (21)
G

Wirken mehrere Cungellaften auf den Trdger, 3. B.
P umb Py, dann wich Fig. 327¢;

it Pb -+ P, b

A I
B Pa I-}- P, a;
Mi=Aa

My =Aa, — P(a, — a).

Fig. 3278,
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as quofere Der beiben Momente ift Mmax, wnd

Dad
| nach diefem 1jt dann der Quex|chuitt zu bevechnen.

b) Belaftung durd) gleidmifig verteilte Lajten

Der Balfen, Fig. 328, jei gleichmakig auf jeine Linge 1
belaftet, und ed feien fitv verfchicdbene Stellen 1,2, 3 ...
peg Baltens die Momente Dberechnet und nach einem be
lichigen Mafftab ald Orbinaten aufgetvagen, jo evgiebt die

Fig. B28.
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Lerbindungslinie der Endpuntte diejer Ordinatern eine Furve,
dicals Momententurve beeidnet wird. Anfangs wadjen
die Drdinaten, fo baf die Differeny M, — M, ziveier un
mittelbar aujeinander folgenben Orbdinaten pojitiv wird;
gegen B Din bei jallender Surve wird bagegen die Diffe
vey M," — M," sweier unmittelbar aufeinander folgenben
rdinaten negativ; ber Ubcrgang aus dem Pofitiven in
pag NMegative geht dureh) Null, . 0. ¢ muf von dem
jteigenden nach) dem fallenben Teil der Kurve ein 1iber-
gang fei, bei dem die Differeny sweier unmittelbar auf-
einander folgenden Ordinaten Rull ift, d.6. My’ —M," = 0.
_ Diefe Stelle giebt zugleich die Magimalordinate, aljo
Das Magimalbieguugdmoment des Trdgers.

Jur Bejtimmmg denfen wiv und den Trliger an
einem belicbigen Puntte C in der Cutfernung x von A

-———




Beredynung ber

durchichnitten; die Belaftung des Trdgerteiles A C fei Q,
bie im Schwerpuntt dev Belaftungsfldche in dev Cnt
feriung y vont A vereinigt witd. Das Biegungdmoment
fitc die Stelle C witd dann

Mc=A.x —Q(x—7)
D. . Me=x (A — Q<4 Qy.

Bilden wir ferner dagd Meoment fite die Stelle C; in
der unendlich Fleinen Entferming e von €, wobei die un:
endlich fleine Junalme der Belajtung vernachliffigt werden
faumn, jo witd

Mg, =A(x+e—Q(x+e—y),

0. 1. Me, =(x+¢e)(A—Q)+Qy

mithin

Me, — Mo=(x+e)(A—Q) +Qy—[x(A—Q)+Qy],
. 1. Me; — Me=¢e(A —Q).

RNach dem vorftehend Gejagten joll aber fiiv die Stelle
bed Magimalbiequngdmomentes Me, — Me =0 fein, mit=
hin mup jein 0=e(A—Q);

e ift unendlich) flein angenommen, aber tmmer grifier als
9tull, jomit muf, wenn bdie vorjtehende Gleichung erfitllt
fein jolf, A—Q=0

jein; . h. bie Summe der Vertilalfvifte wird = Null. |

Wir erhalten jomit Den widptigen Sak, bap fid) bdas
Marimalbiegungdmoment an derjenigen Stelle
pefindet, wo die Wertifalfraft V=0 ijt, wobei die
aufwirtsgehenden RKrdjte pojitiv, die abwirts-
gefhenden negativ eingefelt werden.
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Bei gleichmifpig iiber den Trdger verteilter Belafting
befindet fich dag Marimalbiegungdmoment jomit in ber
Trdgevmitte, und ez wirh, Fig. 329,

I)

A= H =]

2
Prl 5Pl gipd
‘]'“““‘\'72'2_';3'4:5' g (22)

Somit nady Gleichung (8)
W = 0,0166 ]i]

0. 1. W — Djonzi PAC R e (o)

SHolzfonjhuttionen. 109

ud nady Gleichung (11)

| bhh? = 0,1 I,!,
)
| .. bh2=00125P1 . . . . (23a)

Beifpiel: Fiw cinen Decdenbalfen fei, Fig. 330,
P = 3600 kg
1 = 600 em,

Flg. 330,

aug |

1500
i
i

wobel die Linge 1 von Mitte zu Mitte ded Auflagerd
st redhnen ift; dann witd nach Formel (23)
W = 0,0021 . 3600 . 600 = 45H36.
Dies giebt nac) der Tabelle, Seite 105,
25/33 cm, q =825 qem, W = 4537,
ober 23/35 em, q = 805 qem, W = 4696.
Ober nady Formel (23 a)
b h? = (,0125 . 3600 . 600
. : 2 ;
und Dievaus, wenn 3 B. b= 3h genonmmnen wird:

i h. h2 = 0,0125 . 3600 . 600,
h = 3b cm,
b= 23 cm.
Derartiq gleichnagia belajtete Balten {ind die Decten-
| baffen und Untevziige, deven Belaftung fich zujommeniest
aus bem Gigengewicht der KRonjtruftion und der
Berfehralafl.

Das Gigengewidht follte in jedem eimgelnen Fall nadh
| Der wirtlid) gewdhlten Konjtrubtionswcife bevechnet werben,
‘ umd nicht nach den in den Lehr- und Hondbiichern an=
| gegebenen Durcdhjuittawerten, bda die Eigengewidyte je
nach der Ausfithrungdweife in grofen Grengen jdhwanten.

Die Verfehrslajten find je nacdh) der Fwecbeftimmung
ber Riume nach Erfafhrungsfagen zu beftimmen, und zwar
| find anzunehmen:
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fitr Wobnrdume 150 kg pro Quaovratmeter
. Schuljdle et ¢
. Tamglle ST )E :
, Hews und Strohbsden 400 , -
. Magazine 500 -1000 , =
Belajtung duvd) Menjdyen=
TS e e T ;
Stg. 381
= 0,085
0,10
" 0,08
= = 0,025
e ——— Gyps

oo e

Beifpiel: Fig 831:
A. Gigengemidyt pro
Balfen (angenomimen)
0,20 X 0,36 =0,0720,

Meter Balten:

Streifboden 0,025 X 0,60 = 00,0125,
Boben 0,035 3¢ 0,70 = 0,0245,

0,1090 & 600 kg — 65,40 kg,
Lehmejtrich, 8 em ftarf,

(0,50 3¢ 0,08) = 0,04 & 1600 kg = 64,00 kg,

Sandfiillung, 10 em Hoch,

0,50 X 0,10 = 0,05 & 1600 kg = 80,00 kg,
0,70 qm 4 30 kg
Gigengewid)t pro Meter Balfen 230,40 ke,

B. Berfehrslajt pro Meter Balfen ‘
(firv Wobhnriume 150 kg/qm)

0,70 qm & 150 kg .
Totallalt pro Dieter Valken
oo=

(bro Quadbratmeter Decte alfo '-f:';'(:“

Bei 6 m lidhter Weite wird hicrnach

P = 335,10 X 6,00 = 2011 kg
I =625 em (von Mitte Auflager big Deitte
Auflager).

Decenputy

105,00 ]((I_iz

— 479 kg).

Somit nad) Fovmel (22)

W = 0,0021. 2011 . 625 = 2637.

Diez giebt nach Tabelle, Seite 105,

25/25 cm, q = 625, W = 2604,
19/29 em, q =551, W = 2663,
18/30 em, q = 540, W = 2700.

Der lehte Tnerfdnitt, 18 X 30 em, it der vorteil-
bajtete, da cv bei griffter Tragfibigheit die feinfte Duer-
jdnittafliche befitt.

C. Belajtung durd) gleidhmikig verteilte Laft
und durd) Einzellaft.

&8 fommt vor, daf; Dectenbalten oder Unterziige aufer
oueel) die Dectenlnft noch duvc eirtent vder melhreve Pioften

= 21,00 kg. |

38540 kg

Sehfted Sapitel.

Nach dem Seite 109 feftgejtellten Grundjal befindet
jich bas Moyimalbiegungdmoment an devjenigen Stelle,
fiic die die Wertifalfraft V = 0 ift, ober an der ein plik-
ficher Ubergang von - V nach) — V ftattfindet, wie bies

Fig. 352,
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bei Gingellajten cintveten famn. S biefem Fall findet
jich in der Momentenbnve feine Stelle mit wagredter
Tangente, wic it Fig. 528, . 0. alje feine Stelle, fii
bie die Differeny jweier unmittelbar aufeinanderfolgenben
Ordinaten = Rull wird, fondern die Momententurve Hat im
Angriffepuntt ber ECingellajt eine Spise, fo baf der lber-
gang aus bem Pofitiven in das Negative plBpLich crfolgt,

(per DacjftuhlEonjteuttion w. | w.) belajtet werden, Fig. 332. | Fig. 332,




Berethnung der Holzfonjteuftionen.

Beijpiel: &3 fei:
bie gleichmipig verteilte Lajt P = 2000 kg,
die Cimgellait Q = 1500 kg,
bann irtd bei den in §Fig. 332 angegebenen Abmefjungen:
1500 . 2

2000

A 5 I e 1600 kg.
200 500 .3

B _'3“ I "f_‘j ’ — 1900 kg.

Die Vertifalfrajt unmittelbar vor dem Punlte € in
C, wird:
2000

Ve, = 1600 — .3 = - 400 kg,

und diejenige im Pamfte C:

2000

Ve = 1600 — I' — .3+ 1500| = — 1100 kg.
5 | {

S Puntte C geht mithin die Vertifalbraft plaglic
von - 400 kg (0. b. aufwarts gevichtet) fiber it — 1100 kg
(0. ). abwdrts gerichtet), fo dafy fich die Vertitalfrdifte, ald
Oroinaten aufgetragen, in der in Fig. 332 gegebenen Weife

pavftellen (f. Hievivegen § 10). Das Marimalbicgungsmoment |

befindet fich jomit im Angriffisvuntt dev Eingellaft wnd wird:

2000

Mmax = 1600.. 300 — (== . 3) 150 = 800 000.

©omit nach Formel (8)
W = 0,0166 . 300 000 = 4980 ;
Tabelle, @cite 105, ergieht
26/34 em, q =884, W = 5010.
Ober nad) Formel (11):
bh®=10,1 . 300000.
Wi 3. B. b=
2 =
und jomit h

die

24 em angenonunen, damn wird:
0,1 . 300000
36 cm.

58
Der Trager iff nidt an den Enden, fondern an
Bwifdienpunkfen wnterftibt,

Wenn der Tudger micht an den Enden, fonbdern 3. B. |

nac) Fig. 333 derart unterjtitst ift, daf dad eine Enbe
itber bie Stitge Hinausragt, wie died bet der Konjtruftion
vou Gallecien und BValtonen vorfommt, jo werden fic) zivet
geopte Wiomente bilden, etned pwijdjer den beiden Stitlen

und eined diber der Stithe B, da bag itberragende Enbde |

Des Trlgerd ald Freitrdger su betrachten ift.

Die Berechnung erfolgt in der nachjtehend verzeid)
neten Weife unter Bugrumdelegung der n Fig. 333 an-
aenonunenen Werte.

Bunidjt find die betben NReaftionen zu bejtimmen:

Drehpuntt B:

A 5,00 — 2000 . 2,50 — 1500 . 2,00 4 500. 1,00 - 1000 . 2,00 =0
A =1100.

111

Drchpunit A:

—B . 5,00 4- 2000 . 2,50 + 1500 . 3,00 4-500 . 6,004-1000 . 7,00 = 0
B = 3900.

Sig. 333,
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= a0 ,{
T 1500 2000
T
I
A ; : -
! 7]
noo :l 3900
- ] £
i
| 1000
A ,.'?‘,,.\H‘C
l(— 37,5 —>|
0 a0
-‘C; a=275 —)‘

Jaunmehr ijt der Punft C pwijdhen A und B ju be-
ftimmen, fiiv ben die Vertifalfraft V=10 witd (oder aus
oem Pofitiven in dad Negative itbergeht). IJm vorliegen:
ven Fall Legt diefer Puntt offenbar fury vor dem Mngriffs=
punft dev Cingellaft, und e3 muf fein:
: 2000
\'(;:():—)—11(}0-—Zf.;”.,\'.

und fieraus
T 1100
" 400

J

Somit 1wird
Me=1100.275 — 1100 . 137,5 = 151250 kgem.
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